TI-84 Plus-Serie Aussagen und Wahrheitswerte

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

TERME, AUSSAGEFORMEN...

Zeigen Sie fiir die Wertepaare (X,Y) € {(-1,2); (0,2); (1,-1)}, dass die Aussageform
y = —2X+1 eine falsche Aussage liefert, wenn die Terme Y und —2X+1 unterschiedliche
Werte annehmen und eine wahre Aussage ergibt, wenn die Terme gleichwertig sind.

Variablenwert zuweisen “laEi Y 5
ENTER) (CLEAR |
([STO»] [X,T.,@,n] (ALPHA] [-] [2] [STO»] [ALPHA ENTER]

Nach dem HOME-Startzustand werden die Werte der Variablen in einer
Zeile eingegeben, getrennt durch den Doppelpunkt.

Term auswerten =12y .
2 ENTER “2H+1 .
Fiir die Variable x benutzen wir die Sondertaste. Der erste Term wird in L
der iiblichen Weise eingegeben, wobei die Multiplikation zwischen Zahl
und Variable nicht explizit eingetragen werden muss. Mit wird der
Term ausgewertet.

Term auswerten =12y

ALPHA ENTER] -2n+l .

W

Der zweite Term besteht nur aus der Variablen y (Drittbelegung der [1]- 2
Taste). Natiirlich liefert er den zuvor zugewiesenen Wert, der aber u
unterschiedlich vom Wert des ersten Terms ist.

TEST 6ffnen FI LOGIC

ALPHA MATH 35 ?
Wir geben erst den ersten Term ein und 6ffnen dann das TEST-Menti, 45 =
welches als Zweitbelegung der [MATH]-Taste realisiert ist. Dieses E; é
wiederum hat weitere Untermeniis, von denen das Erste alle
Vergleichsoperatoren enthalt.

Aussageform beenden “laKi 2y 5
ENTER) oder “2rtl 5
@ Y
Als erster Eintrag existiert der Test auf Gleichheit, das L= -2%r 11l
Gleichheitszeichen. Nach seiner Auswahl wird der zweite Term
eingegeben. Man beachte, dass auf dem Bildschirm zwar die Struktur
einer Aussageform erscheint, aber mit...

Wahrheitswert ermitteln 2

“Zntl

ENTER y 3
...der [ENTER]-Taste die scheinbare Aussageform sich als Aussage enttarnt, 2
denn der TI-84 wertet nun linke und rechte Seite getrennt aus und W= m2ntl
vergleicht beide. Die 0 zeigt an, dass es sich um eine falsche Aussage B o
handelt.
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TI-84 Plus-Serie Aussagen und Wahrheitswerte

Name des KB:

TI-83 Plus-Serie X X X
...UND AUSSAGEN
Zeigen Sie fiir die Wertepaare (X, Yy) € {(=1,2); (0,1); (1,—1)}, dass die Aussageform
y =—-2X+1 eine falsche Aussage liefert, wenn die Terme y und 2X+1 unterschiedliche Werte
annehmen und eine wahre Aussage ergibt, wenn die Terme gleichwertig sind.
Variablenwert zuweisen Hes 1Y i
CLEAR L
0— x:1— y [ENTER
Ab hier werden wir fiir Variablen bzw. Terme oft die tibliche Notation
benutzen und nicht mehr die vollstindigen Tastenkombinationen. Wir
weisen also den Variablen neue Werte zu. Es soll nun das zweite
Wertepaar iiberpriift werden.
Term auswerten s 1Y
—2X+1 [ENTER] y [ENTER) “Zntl :
Y
1
Die getrennte Auswertung der einzelnen Terme zeigt hier, dass sie den o
gleichen Wert ergeben.
Wahrheitswert ermitteln 1
“2R+l
y ENTER] oder (1] . 1
— 2X+1 [ENTER 1
Aus dem TEST-Menii wird wieder der Vergleichsoperator zwischen die ¥= 2t i
beiden Terme eingetragen. Die vermeintliche Aussageform des [ |
Bildschirms verwandelt sich fiir dieses Wertepaar in eine wahre Aussage,
angezeigt durch die 1.
Variablenwert zuweisen 1#me —1+Y )
CLEAR] 1 — X:—1— Yy [ENTER [ |
Auch das dritte Paar weisen wir zunéchst zu...
Term auswerten 15 -1+Y _1
— 2X+1 [ENTER) y [ENTER] “2k+1 .
W
-1
..werten die Terme wieder getrennt aus und erhalten abermals den i
gleichen Zahlenwert...
Wahrheitswert ermitteln -1
“2R+l
y MATH ) [ENTER] oder . 1
— 2X+1 [ENTER -1
: . : : W= -2K+l
...sodass konsequenterweise auch dieser Vergleich den Wahrheitswert i
wahr, also die 1 ergeben muss. |
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TI-84 Plus-Serie Aussagen und Wahrheitswerte

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

WAHRHEITSWERTE UND LOSUNG...

Aussageform y=-2X+1 A y=-X.

Ermitteln Sie fiir die Wertepaare (X, y) € {(=12); (0,1); (L—1)} jeweils den Wahrheitswert der

Variablenwert zuweisen

ENTER] [CLEAR
—-1— X:2— y [ENTER

Obwohl diese Aufgabe direkt im Anschluss an die Vorherige bearbeitet
werden sollte, I6schen wir erst den RAM-Speicher und weisen dann die
Werte zu.

Aussageform eingeben

y ENTER] — 2X+1

In der nun bekannten Weise wird der erste Teil der nur auf dem
Bildschirm zu sehenden Aussageform eingegeben.

LOGIC 6ffnen
>

Als zweites Untermenii gibt es im TEST-Menii den Eintrag LOGIC, in

dem die aussagelogischen Operatoren zum Verkniipfen von

verschiedenen Aussagen oder Aussageformen stehen.

and auswihlen

ENTER] oder

Gleich der erste Eintrag in der Liste ist der and-Operator, den wir fiir
unsere Eingabe benétigen. Er kann also mittels [ENTER] oder iiber die
Schnelleingabe [1] ausgewé&hlt werden.

Aussageform beenden

y=-x

Nun wird noch der zweite Teil der logischen and-Verkniipfung

“lami Y
|

R R
W=-2n+10

TEST |HuERqE
an
Bl
S35 xar
4:not..

“lami Y
W=-2x+l and A

=12 5
:= “2x+l and Y=-k

eingetragen...
Wahrheitswert ermitteln “1mi 2y 5
ENTER Y=-2K+1 and Y=-k
H
...und mittels ausgewertet. Der Wahrheitsgehalt ist falsch 0, denn u
das Wertepaar erfiillt weder die erste noch die zweite Gleichung.
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TI-84 Plus-Serie Aussagen und Wahrheitswerte

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

...EINES LINEAREN GLEICHUNGSSYSTEMS

Ermitteln Sie fiir die Wertepaare (X, y) € {(=12); (0,1); (L—1)} jeweils den Wahrheitswert der
Aussageform y=-2X+1 A y=-X.

Variablenwert zuweisen H+xi 1Y i
CLEAR [

0— x:1— vy [ENTER
Nun starten wird den nachsten Durchlauf mit dem zweiten Paar...

Aussageform eingeben Bemi 1Y

y =—2x+1 [2nd) [MATH] P> Y=-2x+1 and N
ENTER] oder (1]
...geben die erste Gleichung und das logische and aus dem LOGIC-Menii
ein...

Wahrheitswert ermitteln H+xi 1Y i
y = —X [ENTER Y=-2r+1l and Y=-K
...vervollstandigen die Eingabe und ermitteln den Wahrheitsgehalt der B a
Aussage per [ENTER]. Obwohl die erste Gleichung erfiillt ist, ergibt die
zweite Gleichung und damit auch die and-Verkniipfung eine falsche
Aussage: 0.

Variablenwert zuweisen 1+KE ~1+Y )
CLEAR L

1—> x:-1— vy [ENTER

Nehmen wir also auch noch das dritte Paar...

Aussageform eingeben 1+KE ~1+Y )
y=-2X+1 A y=-X :='2:"‘:+1 and Y=-¥
...schreiben die komplette Aussageform noch einmal auf den Bildschirm...

Wahrheitswert ermitteln 1+KE ~1+Y -1
ENTER W=—2ntl and Y=-K

1

..um letztendlich eine wahre Aussage, also die Ausgabe 1, zu i

bekommen. Mit diesem Wertepaar liegt also die Losung des linearen

Gleichungssystems vor.
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TI-84 Plus-Serie Aussagen und Wahrheitswerte Name des KB:
TI-83 Plus-Serie X X X
DAS LOGISCHE OR...
Zeigen Sie die Aquivalenz der Aussageformen | a— 2| >6und a<—-4 v a>8 exemplarisch
fiir die Werte ace {— 5. 0; 9}.
Variablenwert zuweisen ~3*H g
ENTER] [CLEAR L
—5— a [ENTER
Weil im folgenden mit Variablen gearbeitet wird, 16schen wir erst den
Speicher und weisen dann den ersten Wert der Variablen a zu.
Aussageform eingeben -o*H N
a-2| absA-230
Aus dem MATH/NUM-Untermenti wird der Befehl fiir den Betrag eines
Terms abs geholt...
TEST 6ffnen FI LOGIC
Ziz
ik
LR
Bi=
..und danach das TEST-Menii getffnet. Hier gibt es als dritten Eintrag
das Grofser-Zeichen, das wir fiir unsere Ungleichung bendtigen.
Wahrheitswert ermitteln —a+H -5
(6] (ENTER abs (A2 x6 .
|
Mit der Schnelleingabe wird es ausgewdhlt, die Ungleichung
vervollstandigt und per ihr Wahrheitswert fiir den oben
zugewiesenen Wert von a ermittelt. Wie leicht nachzupriifen ist, ist diese
Aussage wahr: 1.
Aussageform eingeben -3+H N
a<—4 abs (A2 >6 .
A< -4l
Nun geben wir den ersten Teil der zweiten Aussageform auf den
Bildschirm ...
Logic 6ffnen TESTJ!!IEH!
= 1|
MATH] P> = ar
S & xar
4inot(
..flir die wir den aussagelogischen or-Operator benétigen. Er befindet
sich im TEST/LOGIC-Untermenti...
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TI-84 Plus-Serie Aussagen und Wahrheitswerte

TI-83 Plus-Serie

Name des KB:

X X X

..UND EINE BETRAGSUNGLEICHUNG

Zeigen Sie die Aquivalenz der Aussageformen | a— 2| >6und a<—-4 v a>8 exemplarisch
fiir die Werte ae {~5; 0; 9}.
Wahrheitswert ermitteln ~3*H g
a > 8 [ENTER abs(RA-22>6
A< -4 or AXE
..und kann mittels Schnelleingabe [2] ausgewdhlt werden. Es fehlt nur |
noch die zweite Ungleichung und die Auswertung ergibt auch hier eine
wahre Aussage: 1.
Wahrheitswert ermitteln B+A A
CLEAR] 0 — a [ENTER abs(A-22>6 .
|a—2|> 6 [ENTER B
Flir den nidchsten Variablenwert ermitteln wir hier in einem , Rutsch”
gleich den Wahrheitswert der Betragsungleichung...
Wahrheitswert ermitteln B+A
&)
a < —4 2nd (MATH) P (2 a > 8 [ENTER abvs CA-22 36 .
A< -4 or RS
. &)
...und geben anschliefend zur Ubung die komplette zweite Aussageform
noch einmal direkt ein. An diesem Bildschirm ist wieder einfach
nachzupriifen, dass beide Aussagen falsch sind.
Variablenwert zuweisen S+A g
CLEAR] 9 — a [ENTER i
Nachdem wir auch den dritten Wert eingegeben haben...
Wahrheiswert ermitteln absCA-22 36 :
[CLEAR] (ENTER] (ENTER) (ENTER] [ENTER] [ |
...sparen wir uns die Arbeit des neuen Eintippens und holen die alten
Eingaben aus dem ENTRY-Speicher, erst fiir die Betragsungleichung...
Wahrheitswert ermitteln A< -4 or AXS i
[CLEAR (ENTER (ENTER] (ENTER] [ENTER |
..und danach fiir die beiden mit dem logischen or verkniipften
Ungleichungen. Auch fiir diesen Wert der Variablen a besteht somit
Ubereinstimmung!
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